

Número suelto . . . 10 céntimos  
Número atrasado . . . 20

En la Isla, al mes . . . Ptas. 2'00  
Resto de España . . . 3'00  
Extranjero, al año . . . 50'00

MAHON LUNES 29 JULIO 1929

Redacción y Administración  
CALLE NUEVA.

## BELLEZAS DE MENORCA

### «NA PULIDA»

El vivo interés que despertó la noticia publicada en este diario, relativa a la exploración que de la cueva «Na Pulida» habían hecho algunos señores ateneístas, nos indujo a obtener una impresión directa para poder satisfacer aquella curiosidad.

A tal fin organizamos una expedición efectuada en la mañana del día 24 del actual, durante la que, acompañados de varios amigos, pudimos darnos cuenta del enorme enigma que la piedra, el agua y el tiempo, han trazado en el corazón de uno de los más bravos acantilados de la costa norte de Menorca.

A unas dos millas y media del puerto de Fornells, bajo la atalaya situada en lo más alto del promontorio que cual imperturbable centinela avanza desde los terrenos de «Se Bufereta», alzándose majestuosamente como si quisiera acumular fuerzas para vigilar la entrada del puerto, existe, entre otras, una cueva que los habitantes de aquellos contornos mencionan con el nombre de «Na Pulida», seguramente por haber entrevisto las primeras decoraciones que el carbonato de cal y la gota de agua han combinado.

Pero un prudente supersticioso temor, originado probablemente por algún escaramiento, habían impuesto una costumbre muy respetuosa para los secretos de la caverna, cuya extensión, oscuridad y enormes derrumbamientos han compuesto un laberinto natural tan peligroso que seguro que el hombre que hubiese ingresado hasta cien metros al interior sin contar con la luz u otros medios artificiales de guía, si la solidaridad humana no acudía presto a salvarle, habría de perecer, pues consideramos imposible que se acertara el camino de salvación donde tantísimos obstáculos naturales embrollan todas las sendas hasta confundir el más sereno valor y vencer las fuerzas físicas de la más poderosa constitución humana.

La configuración y estructura de la caverna «Na Pulida» es del mismo género que las descritas en las famosas cuevas de Artá y del Drach que tanto han contribuido a la fama de la vecina isla de Mallorca. Por el momento, lo explorado por cuantos la han visitado antes, y lo que después hemos podido explorar nosotros, no permite comparar la caverna menorquina con las de Mallorca en cuanto a la grandiosidad y belleza del conjunto; pero sí en comparación con la hermosura del detalle, con las sorprendentes y maravillosas figuras ambarinas que las estalactitas y las estalacmitas suman en las oscuras interioridades donde parece no existir permanentemente otra vida que la de las gotas de agua que con una perseverancia por nada superada van realizando en la historia de millares de años, monumentos que son un enorme e incommensurable interrogante respecto a la edad de aquella Naturaleza.

El joven Juan Sans García, natural y vecino de Fornells, ha sido el que primero ha tenido el valor y la curiosidad de conocer aquel laberinto. Ha tres años que visita «Na Pulida», como si

fuese una novia cuya posesión deseara con embriagadora voluptuosidad, que no excluyen el respeto al honesto recato de la virginidad de la cueva.

Sus conquistas han sido lentas y su acción prudente. En sus palabras y en su proceder se advierte un cierto sentimiento celoso. Desea que sean respetadas aquellas indiscutibles bellezas y expresa su disgusto ante la idea de que puedan ser destruidas.

Nuestro guía lo ha sido durante tres años de varios visitantes que han acudido en diversas ocasiones.

El acompañó y guió a los señores Mir, Lafuente, Ponseti y economo de Fornells que bien pertrechados fueron allá dispuestos a investigar a fondo, consiguiendo trazar una ruta, muy hermosa, de una longitud de unos 300 metros, sobre lo ya anteriormente conocido.

Preciosos son varios aspectos que por primera vez pudieron contemplar aquellos señores, cuya descripción, unida al relato de lo que nosotros pudimos hallar, será tema que reservamos para otro día próximo.

P. TALTAVULL

### FOTOGRAFÍAS INTERESANTES

¡Qué interesantes fotografías publica «La Nación»! Y encima un título a tres o cuatro columnas «Es necesario que el país conozca a los que han confeccionado el proyecto de la nueva Constitución». Muy periodístico. El lector contempla las inteligentes fotos más de aquellos confeccionadores y se enterará de su biografía. Un catedrático, un ex político, un ex gobernante, un ingeniero, una señora, un presidente de tal cual núcleo de fuerzas vivas... Bien. Ya los hemos visto; ya estamos al corriente de su vida social y profesional. He ahí los nombres del proyecto. Pero lee uno la Prensa del día siguiente. ¿Ver qué pisan nuestros ciudadanos ilustres del proyecto de Constitución? Y lo primero que aparece es la figura de un señor que hemos contemplado la noche antes en «La Nación». Realmente, la lectura huelga. Si es uno de los confeccionadores del proyecto está descontento su juicio. ¿Es capaz un pintor de escribir, con su firma al pie, «Mi desnudo» expuesto en el Circuito de Bellas Artes resulta un adelfo? ¿Se le ocurre a un autor dramático decir en la auto crítica de cualquier obra suya «Lo que van ustedes a ver les ayudará a conciliar el sueño»? Y sin embargo, la opinión de aquellos personajes es adversa al proyecto de Constitución. Don Fernando Pérez Bueno, asambleísta, ponente y furibundo enemigo del proyecto... Don Baidomero Argente de la sección primera de la Asamblea y partidario de la Constitución del 76. Don Juan de la Cierva, principal impulsor de las nuevas normas e inclinado también del lado de la obra de Cánovas... ¿En qué quedamos? Todos los días nos sorprende y nos hace gracia la misma contradicción. ¿Se puede figurar entre los autores del proyecto y escribir o razonar contra él? Quizá sea ésta también una norma de última moda. En cuyo caso, no he mos dicho nada.

(De «El Liberal» de Madrid.)

### La Equitativa

(FUNDACION ROSILLO)

### Sobre el proyecto de Constitución

Nuestro querido amigo y correligionario José Dor do, director del periódico republicano «La Razonera», de Alicante, ha publicado un interesante artículo sobre el Proyecto de Constitución, del que reproducimos los siguientes párrafos.

«El Proyecto de Constitución, visto a través del rojo cristal republicano, nos parece un producto deleznable. Tomarse la molestia de discutir una «cosa» defectuosa teniendo los republicanos otra cosa mejor, nos parece una solemne tontería, malgastar un tiempo precioso durante el cual podemos tumbarnos a la bartola y sextear y hasta soñar con las hurras del Profeta.

En asunto tan trascendental no debemos andarnos con medias tintas y tonos suaves. O el Proyecto de Constitución es bueno o es malo; o aprovecha o no aprovecha.

Para nosotros no sirve, no es bueno, y, como no es bueno, no queremos molestarnos aduciendo razones que nunca se tendrán en cuenta. Por mucho que se reforme su articulado, después de una discusión y exposición de razones, juicios y pareceres, siempre quedará en pie lo que a nosotros más nos molesta como políticos... y para ese viaje no necesitamos alforjas.

Lo dicho. El Proyecto de Constitución no nos interesa, aunque si nos importa mucho el que no llegue a cristalizar su aprobación en la Asamblea que al efecto habrá de celebrarse.

Las ansias y anhelos de un pueblo son difíciles de contentar allí donde rijan Constituciones que tiendan al absolutismo. La felicidad de los países no puede lograrse teniendo dolos privados del ejercicio de la libertad.»

### GRAN CARRERA CICLISTA INTERNACIONAL TOULOUSE-BARCELONA

Se disputará en dos etapas con un total de 504 kilómetros, los días 24 y 25 de agosto

Nuestro colega, de Francia, «La Dépêche», de Toulouse, que desde hace diez y seis años viene organizando la popular carrera «Critérium Cycliste du Midi», una de las más importantes de cuantas en la vecina nación se celebran, convierte este año en Internacional su carrera, haciéndola llegar a Barcelona, gracias a la protección que a la misma dispensen nuestros colegas barceloneses «El Día Gráfico» y «Gaceta Deportiva», que conjuntamente con el periódico francés organizan el «Critérium» de este año, convertido en carrera, Toulouse-Barcelona, en dos etapas, con un total de 504 kilómetros.

Dichas etapas son:  
Sábado, día 24 de agosto: Toulouse, Castets, Mezama, Carcasona, Limoux, Quillan, Perpignan, con 265 kilómetros de recorrido llano casi todo.

Domingo, día 25 de agosto: Perpignan, La Janquera, Figueras, Girona, Mataró, Grenollers, Sabadell, Molins de Rey, Barcelona, con un total de 241 kilómetros de recorrido llano y en descenso de Perpignan hasta Mataró, y algo accidentado en montañas rusas de Mataró a Barcelona, cuya meta de llegada estará establecida en el recinto mismo de la Exposición Internacional.

Los premios que se concederán en esta carrera, son cuantiosos, cual corresponde a su importancia pues se otorgarán ochenta premios de clasificación general, siendo el primero de 5.000 francos. Además, en cada una de las etapas se concederán otros treinta premios, siendo los primeros de mil francos, y aparte de ellos se otorgarán las correspondientes distas por etapa, siendo las de la primera de 50 francos, que se entregarán a los corredores al llegar a Perpignan, y las de la segunda de 15 pesetas, que se darán a cuantos lleguen a Barcelona.

Aparte de todos los premios citados, nuestro colega «El Día Gráfico», en su deseo de que los corredores españoles dispongan de las mayores facilidades para disputar tan importante prueba, otorga veinte premios exclusivamente reservados a los nacionales, siendo el primero de ellos de mil francos.

Y por si todo fuera poco, se abonarán a cuantos corredores realicen la carrera, los gastos de desplazamiento de Barcelona a Toulouse, para ir a tomar la salida y se les dará a cuantos acaben la carrera sin conseguir premio, una gratificación de 150 francos (más de cuarenta pesetas).

Es de suponer que los corredores españoles en gran número, acudirán a disputar la carrera Toulouse-Barcelona, y no dejarán de aprovechar esta ocasión única que se les

ofrece de correr juntamente con los grandes «esas» de Francia, Bélgica, Italia, Luxemburgo, etcétera, aprendiendo al lado de los grandes maestros del ciclismo por carretera.

Nos comunican los encargados de la organización en España, «El Día Gráfico» y «Gaceta Deportiva», que figuran ya inscritos para disputar la «Toulouse Barcelona», los siguientes corredores:

Merlano Cañardó; Juan Mateu; Claudio Senon; José M. Pallarés; José Figueras; Ricardo Ferrando; José Raventós; Luis Parellada; Victor Fontán (francés); Máximo Riera; César Govaert (belga); Salvador Cardona (el corredor valenciano que acaba de obtener tan gran triunfo en la Volta a Francia); Jean Aerte (belga); Jean Hoigues (francés); Mauricio De Waele (belga); André Leducq (francés); Nicolás Frantz (luxemburgués); Marcel Bidot (francés); Jean Bidot (francés); y Aimé Deolet (belga).

Cuantos corredores deseen más amplios informes de la carrera, pueden dirigirse a las oficinas de «El Día Gráfico» Plaza de Cataluña, 9, Barcelona, donde les serán gustosamente facilitados.

### CRONICA

### LA FUENTE DE JUVENCIA

(De «El Mercantil Valenciano».)

El Consejo de Higiene de Francia ha entregado al ministro de Higiene un informe acerca de los métodos, curas y funcionamiento de los llamados Institutos de Belleza. Estos establecimientos se han multiplicado en París y en las principales ciudades francesas tanto como en Nueva York donde había mil seiscientos de ellos a primeros del año actual.

El informe es terrible en él se denuncia, no sólo engaños, sino crímenes. Las mujeres no son embellecidas, sino intoxicadas, torturadas, maulladas, envenenadas. Las drogas que se emplean para rejuvenecerlas están hechas a base de arsénico, berrita, bismuto, sulfidato de cal, monosulfuro de sodio, sulfuro de bario y otras sustancias venenosas.

Y añade el informe:

«Todo esto causa en los rostros erosiones, rojeces, erupciones con llagas, úlceras y también accidentes de orden general, como intoxicaciones, albuminuria, ataques de uremia, etc.»

Y si fuera sólo esto, con ser gravísimo! Pero en el informe se dice igualmente: «La mujer acude a los Institutos de Belleza, con fiada, y en ellos la entregan sin defensa a un mesquinismo español. La carne femenina es raspada, aplastada, torturada, por aparatos de una feroz precisión, llamados el aplastador, el raspador, la ventosa mágica, el compresor, el aplanador y otros muchos, desfilando a borrar las jorobas, a aplastar las rodillas demasiado salientes y huesudas, a arregiar la nuca, a endurecer los senos, a quitar las arrugas del vientre, etcétera. El cuerpo humano no puede resistir esta intensidad de laminaje.»

También se emplean para endurecer los pechos las duchas y compresas de agua helada, y esto causa un número enorme de pulmonías y bronconeumonías.»

Seguramente, el gobierno francés, en colaboración con las Cámaras, pondrá legislativamente coto a esos escándalos.

Pero desde ahora vaticino que clandestinamente seguirán. Y seguirán porque serán las mismas mujeres quienes ayuden a los falsos químicos y a los cirujanos sin escrúpulos de esos establecimientos de explotación de la credulidad a burlar a los agentes del Ministerio de Higiene.

Mientras haya mujeres feas y viejas, habrá clientela para los Institutos de Belleza. Serán pocas las que resistan a la promesa seductora de transformar su fealdad y su senectud

en juventud y hermosura. Así como Ponce de León buscaba en la Florida el agua maravillosa que impide envejecer, así millones y millones de mujeres sueñan con la fórmula mágica y preciosa que borra las arrugas y abriga los ojos y pone esbelto y gracil el talle deformado.

Y sin embargo, la Humanidad no piensa en que hay, sí, una fuente de juventud al alcance de todos: la salud defendida por la Higiene.

Aire y sol, alimentación sencilla, vestiduras cómodas y apropiadas a la estación, vivienda soleada y aireada, con cubicación suficiente, defendida del frío excesivo y de los calores que agobian. Trabajo metódico, sin extenuaciones, en locales sanos, sueños tranquilos, baño diario, placeres honestos, conciencia tranquila, sobriedad, continencia, ambición discreta, alegría nacida de la interior satisfacción...

Decía Bret Harte: «¡Qué bella la vida del hombre que se limita a vivir!»

No nos limitamos a vivir. Complicamos la existencia con anhelos, con odios, con vicio, con envidias. Y cada día hay más ponzoña en la sangre de los humanos.

¡Ponzoña que queremos combatir con sueros, con vacunas, con inyecciones de toda especie; es decir, con otras ponzoñas artificiales, fabricadas en laboratorios químicos.

Para ser bellos, hay que ser sanos. Para combatir victoriosamente a la vejez, para llegar a los cien años normales de que nos hablan Voronoff y sus discípulos, hay que simplificar la vida.

¿Que la organización actual de la sociedad impide esa simplificación? ¿Que hay en las heces y en las espumas de las civilizaciones modernas demasiada miseria, demasiada ignorancia, demasiado vicio irrefrenable? Es verdad.

¡Ay! ¡Si las mujeres quisieran! ¡Si las mujeres supieran que sólo modificando lo que existe en torno suyo de sombra, de injusticia y de crimen, podrán lograr su sueño de embellecimiento y juventud casi perdurables!...

FABIAN V DAL

Madrid.

### LIBROS

### REVELACION

Por María Sepúlveda

Novela publicada en la colección «La Novela Rosa» con el número 152. Un volumen en rústica, 1.50 pesetas. Editorial Juventud, S. A.—Calle Provenza, 216.—Barcelona.

Esta novela es la historia de una muchacha que, influida por el ambiente frívolo y fútil en que vive, está a punto de labrar para siempre su desventura casándose sin amor, sólo para satisfacer su vanidad personal, por constituir tal enlace «un gran partido», pero que rechaza éste valerosa y honradamente al tener la súbita y providencial revelación de que se ha adueñado de su albedrío un desgraciado e interesante joven ciego, cuyo trato ha frecuentado por especiales circunstancias (que ella creyó desde chada en un principio), y al cual imaginaba querer sólo como amigo.

El asunto está planteado y resuelto con pleno dominio del arte de novelar. El estilo de María Sepúlveda es de una deliciosa naturalidad, revelando esa difícil facilidad propia de los verdaderos artistas, y la atmósfera moral en que se desenvuelve la obra es de las más simpáticas y atrayentes.

### Crédito Mercantil de Menorca

Descontamos el cupón vencimiento 1.º de Julio de las Deudas Interior, Exterior y Amortizable.

Descontamos también el cupón vencimiento 1.º de Julio de 1929 de las obligaciones Norte Prioridad y de otras de la misma Compañía, pagando al propio tiempo los títulos que han resultado amortizados.

### ¡¡¡ENFERMOS DEL ESTOMAGO!!!

El Tónico Digestivo Bertrán hará fáciles vuestras digestiones, os devolverá el apetito perdido, calma el dolor de estómago y hace desaparecer el mal sabor de boca, debido a digestiones pesadas.

DEPOSITARIO:  
LUIS ADRIAN (CIUDADELA).  
VENTA EN TODAS LAS BUENAS FARMACIAS

### Reflejos de «El Motín»

Interesante semanario

Recomendado a los librepensadores

Precio: VEINTE CENTIMOS

Se aceptan encargos en la

«Tipografía Mahonesa»

CALLE NUEVA

# TEATRO PRINCIPAL

LUNES 29 JULIO 1929 9:45 noche. Piano  
SESION POPULAR A 0'30 ENTRADA

Dos magnificas cintes

## El Casamiento de Media noche

por Ketherline Mac-Donald

## El Eterno Femenino

Con escenas en tecnicolor.

Plateas y principales 1'00 Segundos 0'50. Butacas 0'40.

Esta semana.—VIENA, UN PRINCIPE Y EL AMOR.  
Primo.—EL PRIMER BESO y NANTAS.

# Crónica local y general

### Agradecimiento que conviene explicar

En la reseña de la sesión celebrada por la Comisión Municipal Permanente se hace constar el acuerdo de agradecer a la Diputación Provincial el haber reservado tres puestos a otros tantos alumnos de nuestras escuelas nacionales para formar parte de la colonia escolar provincial.

Somos los primeros en reconocer que es odioso defecto el de la ingratitude a la que se suele calificar de negra. Mas también hay que convenir en que para sentir agradecimiento, que siempre debe ser explícito, debe mediar merced, favor, dádiva, concesión especial, etc.

Ahora bien; si la colonia en que se asignan a Mahón sólo tres puestos es de carácter provincial, y si se tiene en cuenta que Menorca forma parte de la provincia y contribuye al erario de ésta en la parte correspondiente, ¿por qué agradecer a la Diputación el que nos asigne los tres puestos consabidos? ¿Dónde están la merced o el favor que acordó agradecer la Comisión Municipal Permanente?

Con datos fehacientes, con cifras relativas a la contribución que aporta Menorca al fondo provincial y con otras expresivas de los alumnos que en cada isla balear tienen derecho a los beneficios de la colonia escolar provincial, así como del total que han de componerla; de este modo, decimos, con números, razones y proporciones, convendría saber el fundamento y la explicación que abonan esa expresión de gratitud de la Comisión Municipal Permanente a la Diputación Provincial.

Esta, que sepamos, no es amiga de hacer favores, ni como corporación oficial podría ni debería hacer otra cosa que justicia y equidad en la gestión administrativa. Como por otra parte en los documentos oficiales no caben la ironía y la sátira, no puede haberla en el acuerdo de agradecer al consejo provincial los tres puestos. De ahí que continúe en pie el interrogante:

¿Por qué agradece la C. M. P. a la D. P., sobrentendidas estas abreviaturas, los tres puestos que a nuestros escolares asigne en la colonia de Baleares?  
Y téngase la seguridad de que si se demuestra rigurosamente que en ello hay merced o favor, no caeremos en las negruras de la ingratitude y reconoceremos en tal caso que procede el susodicho acuerdo de agradecimiento.

### Nacimientos

El matrimonio constituido por don Lorenzo Barber Salva y doña Jerónima Llabrés Llopis, han tenido la alegría de obtener el nacimiento de una hija a la que han dado por nombre el de Manuela.

Felicitemos a los padres, deseando larga y próspera vida a la niña.

En el hogar de nuestro distinguido amigo particular don Luis Ibáñez Yanguas, jefe de esta Base Naval, se ha visto aumentado el número de sus habitantes por una hermosa y robusta niña, a la que le deseamos larga vida.

Nuestro pésame a los padres, hermanos y demás familia.

FABRICA DE GAS

C O K

Clase superior

### Accidente automovilístico

Respecto al accidente automovilístico de que hablábamos en nuestro número anterior, podemos hoy agregar que ocurrió en el kilómetro 25 de la carretera de Mahón a Ciudadela, volcando el auto que lleva las indicaciones P. M. número 2169, marca Ford, habiendo quedado en la cuneta de la parte Norte, resultando el vehículo con algunos desperfectos, y recibiendo contusiones y heridas leves las seis personas que lo ocupaban.

La causa del accidente, según declaración del chofer, fué debida a que perdió la dirección.

Acudieron a prestar auxilio los guardias civiles del puesto de Mercadal José Arabá Juan y Cristóbal Mestre Grca, instruyendo el oportuno atestado.

FABRICA DE GAS

C O K

Clase superior

### Los surtidores de gasolina

Hace unos días indicamos la falta de gasolina en los surtidores de esta ciudad.

Hoy podemos decir lo mismo referente al de Villa-Carlos, frente al cual y en el espacio de ocho días, se ha visto un consumidor, por dos veces, en el caso de no poderse surtir del mencionado líquido.

Esperamos que tales deficiencias se subsanarán en breve.

### Información militar

BAÑOS.—El sábado se dictó la anual orden de la plaza sobre baños de mar. He aquí un extracto:

Pasado mañana empezarán las tropas a tomar baños de mar.

Las fuerzas destacadas en la fortaleza de Isabel II y los corrigenos en la Cala Taulera a las 6-50.

Las de Mahón en la misma Cala, embarcando en el remolcador que sale de esta plaza a las 6-50.

Las tropas acuarteladas en Villa-Carlos y San Felipe lo tomarán en Cala Padera a las siete.

Los Oficiales celdarán no se bañe individuo alguno, bajo ningún concepto, más allá del sitio señalado.

Todos los bañistas se cubrirán con trusas o en su defecto con calzoncillos.

Los domingos y días festivos no se tomará baño.

Al baño de Cala Taulera asistirá el médico de servicio en la Mola, y al de Cala Padera el de servicio en Villa-Carlos.

Los jefes de los distintos cuerpos nombrarán los oficiales y clases que consideren necesario para conducir y vigilar a los bañistas.

El jefe de Sanidad manifestará de oficio a este Gobierno Militar, con 24 horas de anticipación, la fecha en que se han de dar por terminados los baños.

Servicio de la plaza para hoy:

Perada. Regimiento Infantería de Mahón número 62.

Jefe de Día. Comandante de Infantería don Francisco López.

Imaginaria. Comandante de Artillería don Roberto Adame.

Hospital y Provisiones. 6.º Capitán de Infantería.

Vigilancia. 6.º Oficial de Ingenieros.

Servicio en Villa-Carlos:

Vigilancia. 6.º Oficial de Artillería.

Imaginaria. 6.º Oficial de Artillería.

### Lo que no se pierde

Don Maffes Anglada, veraneante en Villa Carlos encontró un billete de veinte y cinco pesetas que en la calle de Cifuentes extravió un carretero de Ferrerías. Como había dado noticia de la pérdida al jefe de la guardia municipal se le comunicó la grata nueva del hallazgo.

En poder del jefe de la guardia municipal se hallan un monedero que contiene dinero, y una llave, encontrados respectivamente en la plaza de Abastos y en el paseo de Isabel II.

### Defunción

A la avanzada edad de 78 años ha fallecido la anciana Catalina Mercadal Fornals. E. P. D.

### De viaje

Para Alcudia y Barcelona, salieron ayer en el vapor «Delfín», cuarenta y seis pasajeros, entre ellos don Avelino Terrés Borrás, don Antonio Grandío y señora y don Juan de Villalonga Talavuil.

### Denuncia

Por la guardia civil del puesto de Mercadal han sido denunciados dos vecinos de aquella localidad, por tener las caballerías abandonadas en la carretera, infringiendo el artículo 17 del Reglamento de Circulación Urbana e Interurbana.

### En Fornells

En el simpático pueblo pescador del hermoso puerto de la costa brava de nuestra isla, celebraron ayer su fiesta mayor.

Muchos forasteros, y la importante y distinguida colonia de veraneantes, contribuyeron a la animación de aquellos festejos. Uno de los números del programa fué un partido de fútbol en el que se enfrentaron el Zamora F. C. y un equipo integrado por antiguos jugadores de la Unión Sportiva, que se preparan con la intención de reverdecer sus laureles.

El resultado de ayer indica claramente el camino de su recuperación. Marcaron dos goles cada equipo, cuando el Zamora obtuvo su tercero de penalti; mas luego a consecuencia de reiterados ataques de los mahoneses los zamoranos incurrieron también en penalti, que por mala suerte no fué el gol del empate ya que el fuerte tiro dió en el poste.

Cicerón, Baltasar y Borrás se sumaron al conjunto, consiguiendo eficazmente al helo glieno resultado.

Los vecinos de Fornells quedaron muy satisfechos del espectáculo, y terminaron sus fiestas muy alegremente.

### AMERICAN BAR

Para esta noche de 8-50 a 11 concierto de Violín por don E. Cardona.

### Boda

La señorita María Orfila Llopis y el maestro barbero don Miguel Orfila Orfila contraerán matrimonio ayer a las cinco de la tarde en San Francisco, ante el presbítero don Francisco Timoner.

Fueron testigos por parte del novio don Jorge Ponsell, maestro barbero, y don Juan Riera, y por la de la contrayente don Pedro Vidal, suboficial de infantería, y don Francisco Orfila, hermano del recién casado.

Después de servido un espléndido refrigerio en casa de la novia, los recién desposados marcharon a Villa-Carlos. Dentro unos días saldrán para Argel por vía de Palma.

Les deseamos felicidades y les trasmitimos nuestra enhorabuena sincera, extensiva a sus familias, en particular a los padres del que acaba de casarse don Pedro y doña Magdalena y a doña María, madre de la recién desposada.

FABRICA DE GAS

C O K

Servicio a domicilio

## NUESTROS MERCADOS

Se acentúa la escasez de pescado en nuestro mercado. El viento frío que refresca la temperatura, con gran complacencia nuestra, perjudica la labor de los pescadores. Nunca un bien a todos beneficia.

Hoy no se ha alcanzado la suma de dos centenas de kilos.

Los pescadores de Fornells han contribuido con doce kilos, y no son pocos, debido a la circunstancia de que ayer celebraban la fiesta mayor de su pueblo.

En el mercado de frutas las manzanas ingresan en gran número. Las peras van disminuyendo y las sandías y melones están en su apogeo.

Las berenjenas se venden a 0-50 o a 0-60 céntimos la docena, según su calidad.

Los huevos han recobrado su precio de 2-80 pesetas la docena.

Los pollos en el campo se pagan a 1-40 los 400 gramos y las gallinas a 1-50 y 1-60 pesetas por igual peso.

# HOTEL BUSTAMANTE

MAHON

### MENU PARA HOY

Entremeses variados.  
Macarrones a la italiana  
Riñones al jerez  
Lengüeta salsa mayonesa  
Ternera empapada  
Postres variados

### MENU PARA MAÑANA

Entremeses variados.  
Arroz con pescado  
Huevos a la rusa  
Pescado al gratin  
Ternera mechada  
Postres variados

Precio del cubierto . . . . .	Pesetas 5
Fixets 10 comidas clase superior . . . . .	55
10 . . . . . especial . . . . .	25
Abono mensual comida y cena (superior) . . . . .	150
(especial) . . . . .	116
Habedate completo, por día (total comida) . . . . .	10

## FOOT-BALL

### Ciudadela F. C. 6 Infantería 63. 5

Por fin ha terminado el torneo de los equipos menorquines que durante largo tiempo han disputado el triunfo que había de merecer la posesión de la llamada «Copa Menorca».

El Ciudadela F. C. ha sido el vencedor, y por primera vez en su historia futbolista ha alcanzado un triunfo en un torneo en el que han participado todos los equipos de esta isla.

Su triunfo ha sido brillante y merecido. Solamente un equipo ha inquietado de veras al vencedor.

El Zamora F. C. ha sido el rival que durante largas semanas se ha creído destinado a obtener el galardón que en el último partido celebrado entre aquellos contrincantes le arrebató el Ciudadela F. C.

El Zamora ha obtenido una suma de puntos total son 18; y el Ciudadela ha podido reunir 17.

El de ayer tarde ha sido uno de los mejores partidos de fútbol que hemos presenciado este año en las pistas de nuestra población.

El Infantería 63, deseando conquistar un señalado triunfo, se ha empleado muy a fondo en los dos últimos partidos en que ha intervenido; pero tanto contra el C. S. España como frente al Ciudadela los resultados le han sido adversos.

Ayer tarde pudo muy bien empatar y aun triunfar netamente si sus tres delanteros interiores, en las jugadas finales de sus avances, se hubiesen empleado con más decisión.

En el área peligrosa es donde es preciso emplear todo el temple, toda la bravura, toda la decisión necesaria para evitar la derrota o conquistar el triunfo.

El delantero centro Abelart conduce muy bien la línea; pero se halla falto, en la mayoría de los casos, de la codicia necesaria para conservar o apoderarse del balón en el terreno donde se puede bajar al portero.

Los dos primeros números a favor del equipo Infantería los obtuvo ayer, muy brillantemente Abelart; pero luego quedó agotada su eficacia, y ya durante todo el resto del tiempo de juego no hizo más que perder oportunidades que habrían podido resultar les provechosas.

Los dos interiores, Pelliser y Coll, también pecaron de ineficaces, pese a sus buenas combinaciones al realizarlas en medio del terreno.

De los dos extremos delanteros ha agrado más al público Galobart, que a nuestro juicio es excelente jugador, sereno, rápido, con certero y potente chut, nunca falto de decisión.

Galobart podría haber proporcionado mejores resultados a su equipo si hubiesen procurado proporcionarle más juego y más ocasiones de intervención. Ayer marcó dos goles, los últimos de la tarde, cuando el Ciudadela jugaba en plan de vencedor y sus compañeros de línea se hallaban completamente desorientados. El último goal fué a consecuencia de un remate a un buen centro lanzado por el otro extremo Solís.

En la línea media en estos últimos partidos ha jugado Bonfill que se ha revelado como un potente y eficazísimo medio centro de ataque. Jugador fuerte, poco respetuoso del físico de sus contrarios, excelente en el pase y en la concepción de la jugada, ha sido en sus tres partidos últimos, el iniciador de la mayoría de los ataques y el animador de la delantera.

En la defensa, muy apoyado, jugó González, cuyas actuaciones al principio de la temporada gustaron en extremo. Su compañero Morales, en la defensa ha sido un elemento eficaz, tan atento al rechace del balón como al castigo del cuerpo de sus atacantes. El portero ha realizado una labor de responsabilidad que a dures penas ha podido salvar, pues los más fanáticos inmerecidamente le han cargado la mayor culpa por el adverso resultado de ayer tarde.

El Ciudadela F. C. ha gustado mucho en esta ciudad. Su juego ha sido sobrio y eficaz; todas sus líneas se han entendido a la perfección dando muy buen rendimiento. Su fática de pases largos y profundos, nos ha recordado el juego de aquel equipo unionista que tantas veces ha conquistado brillante mente el puesto de honor en el campeonato de Menorca y Baleares.

Sclamente su portero no ha convencido al público.

El primer equipo que marcó fué el Ciudadela, y pronto los infantes consiguieron su

primer y segundo goal que les situó en posición transitoriamente ventajosa. Mas el Ciudadela continuó luego marcando, sin que pudiese ser alcanzado ya por los infantes que en el último cuarto de hora fueron los dominadores, marcando dos goals en los últimos instantes del juego.

Creemos que esta es ocasión de despedirnos de los muchachos catalanes a los que debemos el interés que había alcanzado el torneo, del cual han sido los animadores. Si ayer llegan a triunfar del Ciudadela, desearíamos haber batido al Zamora en su propio campo, aún sin obtener la Copa Menorca habrían conquistado una honorífica situación. Deseamos a los soldados de Infantería que han constituido tan buen conjunto, que pronto puedan regresar a sus hogares, libres y cumplidos, llevándose la seguridad de que recordaremos con sincera complacencia su actuación en Menorca.

Y para terminar, nuestros cumplidos a los equipos ciudadelanos que han conquistado brillantemente los primeros puestos, rogándoles consideren que cuando han llegado a tener buenos conjuntos y superar en juego a los deshechos equipos restantes, aquí nadie ha atribuido sus victorias a los árbitros.

ESPECTADOR

## Noticias marítimas

### Vapores correos

Ayer, a las nueve de la mañana, zarpó para Alcudia y Barcelona el vapor «Delfín» con el pasaje, la balija y carga.

—Hoy debe llegar el «Mahón», procedente de los indicados puertos.

—Procedente de Alcudia, ha llegado esta mañana a Ciudadela el vapor de este nombre.

Saldrá esta tarde a las siete, para Palma.

### Velero

Ayer de madrugada llegó sin novedad Barcelona el pailebot a motor «Júpiter», de esta matrícula.

### Animación en el puerto

Durante los domingos por la tarde, se halla muy animado nuestro puerto, y surcan por las tranquilas aguas muchos botes a motor, a remo y a vela, ocupados por sus propietarios y patrones y familias respectivas.

### Un pez de gran tamaño

Hace unos días, que se divulgó la noticia de haberse visto un pez de gran tamaño dentro del puerto.

El sábado por la tarde pudieron apreciar algunos nadadores y personas que iban en un bote, que el aludido pez pasó muy cerca de la orilla norte.

Muchos creen que se trata de un delfín.

Como medida previsora acertada se ha advertido a los nadadores que no se separen mucho de las casetas de baños.

## Se necesita

Una muchacha para atender el cuidado de un niño  
Informes: Pí y Margall 28.

## Se vende barato

Una máquina de moler uva con 1 cubo grande.  
Una máquina de poner sulfato.  
Veinte garrafas de 16 litros.  
Darán razón: San Sebastián número 1.

### Jacinto Benavente

## Pepa Dolcel

La famosa comedia en tres actos

Precio: CINCUENTA CENTIMOS.

Puede adquirirse, en esta ciudad, en la «Tipografía Mahonesa», calle Nueva.

### Crédito Mercantil de Menorca

Con motivo de las exposiciones de Barcelona y Sevilla ofrecemos nuestro servicio especial de cartas de crédito, sobre las principales plazas de España.

## EL CHOCOLATE MIMOSA

ES RECOMENDADO PARA LOS NIÑOS POR SU

## PUREZA

Y GUSTO EXQUISITO

## EXIJO EN COLMADOS Y ULTRAMARINOS

## La Equitativa

(FUNDACION ROSILLO)

# Ayuntamiento de Mahón

# SERVICIO TELEGRAFICO

de LA VOZ DE MENORCA  
DE NUESTROS CORRESPONSALES

Barcelona 28 a las 2'30

## La Alianza Republicana

### Nuevas declaraciones de Lerroux

#### Habilidades de los enemigos

La prensa de Madrid publica unas nuevas declaraciones de don Alejandro Lerroux con referencia a la Alianza Republicana y a la división que se ha manifestado por parte de algunos de sus elementos.

Dice el ilustre político radical que la idea de la división nació en Barcelona, asegurándose que el partido ha quedado dividido en radical y moderado.

Añaden algunos mal intencionados que Lerroux quedará fuera de dichos partidos.

—Esto son habilidades de mis enemigos de siempre—dice el señor Lerroux,

Yo no estoy ni dentro ni fuera. Lo primero que se necesita para que fueran realidad aquellas afirmaciones, es que sea verdad que se hayan formado aquellos partidos; después que yo quiera entrar en alguno de ellos.

#### La Alianza existe

—Yo—continúa el señor Lerroux en sus declaraciones—, sigo perteneciendo a la Alianza Republicana, que, contra lo que algunos creen o aparentan creer, no ha desaparecido sino que se mantiene fuerte y entusiasta como nunca.

Niega la importancia política que se quiere otorgar a los nuevos partidos republicanos, pusiéndolos de orden personal tienen la importancia que merecen los nombres de Marañón, Jiménez Asúa y Pérez de Ayala que pertenecían al grupo de Acción Republicana, el cual sigue dentro de la Alianza a pesar de la reparación de los señores citados.

Por otro lado separóse don Marcelino Domingo con las fuerzas que puede tener y con las que con su esfuerzo y propaganda le sea posible sumar.

En cambio la Alianza Republicana ha sumado fuerzas tan importantísimas como la Unión Republicana de Valencia, con una organización perfecta y con un diario como «El Pueblo» que ha mejorado extraordinariamente su presentación, siendo un diario moderno de gran influencia en la opinión.

#### Su actitud frente los nuevos partidos

Tratando de la actitud que adoptará frente a los partidos republicanos que se dice están en formación, dice el señor Lerroux que no entablará polémicas ni siquiera se defenderá de los ataques en el caso de que llegara a ser objeto ellos.

Para merecer la confianza de la opinión precisa proceder con gran seriedad y mostrando una gran indulgencia con los aines a nuestras ideas.

Manifiesta el señor Lerroux que cuanto va exponiendo no son tan sólo inspiraciones propias, sino las que pudo recibir de los representantes de las provincias españolas a quienes se consultó recientemente y que se manifestaron con absoluta unanimidad.

Dichas representaciones confirman al Comité de Alianza en la dirección de las fuerzas que en ella forman y le encargaron la reorganización con una mayor penetración entre todos.

Ignora el señor Lerroux si el nuevo partido republicano socialista tendrá relación con los que fueron y son disidentes de la Alianza. Sólo sé—añade—que Alvaro de Albornoz no perteneció nunca a esta agrupación.

En las actuales circunstancias no cree el señor Lerroux que el nuevo partido logre el crédito que necesita ni logrará aumentar las esperanzas que son en toda lucha una poderosa fuerza espiritual que impulsa a todos.

#### Un artículo de «La Voz de Menorca»

El importante diario republicano «El Progreso», de esta capital, reproduce, encomiándolo, el artículo de Jacinto que publicó LA VOZ DE MENORCA con el título «Los hombres de la Alianza».

## Crónica Nacional DEL EXTRANJERO

### Noticias y sucesos

#### En torno de la Exposición

Barcelona.—Los condes de Caserta, infantes de España, han marchado a Vich desde donde irán a Ripoll.

Desde Ripoll se dirigirán a Panticosa. Ha llegado a este puerto un vapor con cien turistas holandeses que vienen para visitar la Exposición.

Hoy llegarán el ministro de la guerra húngaro y el coronel Kindelán.

Mañana se dará un gran banquete en la Exposición.

#### Una motonave

Barcelona.—Se han realizado con gran éxito las pruebas de la motonave «Infanta Cristina».

Ha navegado a una velocidad de diez y siete nudos.

Por el resultado de dichas pruebas se dedican expresivos elogios a la Transmediterránea.

#### Cambios de situación militar

El teniente general Castro Girona, recientemente condenado como comprometido en los sucesos que se iniciaron en Ciudad Real, ha pasado a situación de reserva.

De Real-Orden pasa a la situación B, en el arma de Infantería, el Comandante Franco.

Se anuncia una reorganización en la Jefatura de aeronáutica militar.

#### Salvajada

Zamora.—El gobernador civil de la provincia, enterado de que el alcalde de Villarta de Campos quemó hace algún tiempo los «Episodios Nacionales», de Pérez Galdós, propiedad de la biblioteca de dicho pueblo, por considerarlos contrarios a la religión, ha destituido al alcalde, imponiéndole una fuerte multa y obligándole a restituir los libros quemados.

El hecho salvaje castigado por la autoridad había causado fuerte indignación.

#### Una explosión

Bilbao.—Se ha producido una estruendosa explosión en una fábrica de dinamita de Galdakao.

Resultaron de la explosión grandes destrozos.

Se hirieron dos personas.

Al producirse el terrible estallido hubo un gran pánico.

#### De veraneo

El señor Calvo Sotelo, ministro de Hacienda, el de Trebejo señor Anón y el marqués de Comillas van camino de Francia.

Torreloanes es el sitio que para su veraneo ha elegido el ministro de Justicia y Culto señor Gato Ponte.

Al de Instrucción señor Callejo le refrescan las brisas de La Granja en San Ildefonso.

En Zarezu buscará alivio al calor el conde de Guadalupe, consejero de Fomento.

El marqués de Estella irá el lunes a Mondariz.

112

RUSELLA

Bajo las ramas y las flores que formaban el dosel que en Juan tantas dulzuras evocaba, *Ruseilla*, encendida y mimosa, ceñía el cuello de Carlos, su seductor, y al tiempo que Juan la viera prendía el amante en la garganta de la falsa un collar reluciente como premio a sus falsos juramentos y vergüenza.

¡Pobre Juan, que marcha hacia el presidio con el desconsuelo de saber que nadie ha de esperar su vuelta! Dando tropezones camina bajo el sol del verano y el desgarrón del desengaño, sangrando el corazón...

Se iba acordando de su pobre padre, pues se acababa de convencer que el alma de la mujer tiene sus llosas y sus molinos traicioneros que matan y destrozan...

El sol ascendía blanco y luciente, como siempre, sobre la isla de añil y oro.

Entretanto, en Villa-Mercedes, un grupo de gente rodea sobre la era el cadáver ensangrentado de *Felét* que como un guinapo yace tendido de bruces sobre las espigas humedecidas por la sangre del *verro* muerto.

La sobrina del cura, con Mercedes, en el amplio ventanal, señalándole la escena, le decía:

—Se ha cumplido el vaticinio. Mercedes agachó la cabeza sin decir nada. Se acordaba de la noche anterior y algo sintió que pesaba sobre su conciencia.

FIN

Mahón, Enero-Febrero 1929.

ción quirúrgica que ha sufrido necesitará tres meses para curarse.

Los periódicos franceses reflejan la emoción producida por la crisis política y apuntan la creencia de que si el señor Briand forma un ministerio llamará a los radicales.

#### Estallido, muertos y heridos

Londres.—Se ha producido una horribilísima explosión a bordo del acorazado «Devonshire».

Víctimas del siniestro han muerto doce personas y han resultado heridas otras muchas.

#### Mussolini por el aire

Roma.—El señor Mussolini ha salido para Mesina en un avión.

#### Evasión peluculesca

Belgrado.—Telegrafista de Dobrovaik dan cuenta de que el agitador comunista Tseveka Tche tan, detenido en la estación de Sarajevo y conducido a un puesto de policía, hizo fuego contra los gendarmes, matando a uno e hiriendo gravemente a otro. Después, aprovechando la sorpresa producida por la inesperada agresión, saltó por una ventana y logró desaparecer.

## Banco de Menorca

Descontamos los cupones vencidos de agosto de las Deudas Amortizable 5 por 100. También descontamos los demás cupones de otros valores de vencimiento fijo, siempre que su importe líquido nos sea conocido.

Tipografía Mahonesa.—Calle Nueva

## Banco de Crédito Local de España

ENTIDAD OFICIAL CONTROLADA Y GOBERNADA POR EL ESTADO

Créditos contratados hasta la fecha: 378.822.749'67 ptas.

En contrapartida de estos créditos, que el Banco concede a los Ayuntamientos y Diputaciones, ateniéndose exclusivamente a las propiedades e ingresos de cada Corporación, para realización de servicios y obras necesarias, rápidamente reproductivas, emite, en uso del privilegio concedido por el Estado, Cédulas de Crédito Local al 5 y 5 1/2 por 100, valores revestidos de las máximas garantías, pues son cotizados diariamente como efectos públicos en las Bolsas oficiales; pignorable en el Banco de España y en el emisor; utilizables para formación de reservas de las Compañías de Seguros y para la constitución de fianzas y depósitos en Ayuntamientos y Diputaciones.

Producen un rendimiento líquido de 5.018 por 100 las del 5 % y de 5.20 % las del 5 1/2 %, sin contar la prima de amortización.

Cotizaciones últimas en la Bolsa de Madrid:

5 %	90 %
5 1/2 %	95 50 %

## Recaudación de impuestos municipales del Ayuntamiento de Mahón

Acordado por la Comisión municipal permanente el cobro de los impuestos municipales que se citan, respectivos al corriente ejercicio de 1929, queda abierta la cobranza todos los días laborables desde las 9 a las 13, durante el mes de agosto próximo, en la oficina Plaza de la Constitución, 12.

IMPUESTOS de que se trata: Puertas y ventanas de piso bajo que se abren al exterior; Inspección de tiendas y puestos públicos de venta de verduras y frutas, fuera del mercado; Inspección de motores y calderas de vapor; Desagüe de canalones o terrenos del común; Entrada de carruajes en los edificios particulares; Ocupación de la vía pública con rejas, baldosillas de cristal, etcétera; Tribunales, Balcones y Toldos; Rodaje o arrastre de vehículos por vías municipales; Escaparates, muestras, letreros, carteles y anuncios visibles desde la vía pública; Tabernas, cafés, bares, kioscos y demás establecimientos en que se sirvan cervezas, vinos o licorres para el consumo en dichos locales; Arbitrio sobre el tránsito de animales domésticos por vías municipales; Arbitrio sobre circulación de carruajes y caballerías de lujo, velocípedos y bicicletas y Arbitrio sobre inquilinatos.

Mahón 27 de julio de 1929.—El Recaudador, Guillermo Pons.

## La Equitativa

(FUNDACION ROSILLO)

traba y el viento, colándose por las hendiduras, rugía su impotencia ante la resistencia de aquellas piedras milenarias que con su existencia de siglos parecían burlarse de su furor.

El viejo patrón evocaba épocas pretéritas y mejores; recordaba con melancolía los días en que era amo de un falucho pescador y a su memoria venían otras noches como ésta en que tenía que bajar a la playa para sujetar las amarras de la embarcación para que no muriera astillada contra la piedra de los escollos o la ribera...

Con este meditar iba llegando el albor de la mañana sin que el hijo regresara. El asomo de la inquietud llegó y puso un rictus de intranquilidad en la arrugada cara del patrón.

La tormenta rugía y la mar bramaba enloquecida.

De pronto, al resplandor de un rayo acompañado un crujido ensordecedor; luego el rodar de unas piedras que cayendo se amontonaban y otras que buscando el escarpado cañón a la mar y por encima del concierto tempestuoso el mugido encolerizado de los bueyes y las vacas...

Ambrosio se levantó con presteza, abrió el portón de la Atalaya y vio que la boyera había sido destruida por un rayo.

Las bestias, despavoridas por el meteoro, corrían desconcertadas...

Desafiando la tormenta, fiado en la fortaleza de sus piernas, el viejo salió para recoger el gana-

FRANCISCO POU Y MORAGUES

109

**BEBIDA ESPUMOSA**  
**P-C-N-C**  
EXQUISITO REFRESCO  
PRECIO 0'30 BOTELLA  
PÍDASE EN BARES, CAFÉS, ETC.

# CASAS RECOMENDADAS

EL VIUDO APOCRIFO

Banco de Menorca

EOLSA DE BARCELONA

Bolss de 26 julio de 1929

Francos cheque	27 00
Libras id	53 50
Dollars id	6 8575
Liras id	56 00
Interior serie A.	74 40
id. Ib. B.	74 40
Amort. 5 p 100 serie A 1920	95 55
id B. 1920	95 15
Exterior serie A.	88 00
Obligaciones Compañía Trasa-	
Hánilca 6 p 100 1922	000 00
id F. C. Norte Prio-	
ridad 5 p 100	77 65
Amortizable 5 p 100 serie	
A 1917	91 50
Amortizable 5 p 100 serie	
B 1917	91 50
Obligaciones Sdad. General	
Aguas Bar. 6 p 100	060 00
Acciones Norles fin mes	122 90
id. Alicante id	109 85
id. Andaluca id	76 95
id. Orenses id	00 00
id. Colontales id	121 50

redito Mercantil de Menorca

BOLSA DE BARCELONA 26 DE JULIO

Amortizable 5 p 100 A. 1920	95 35
id id B. 1920	95 20
Interior 4 p 100 A.	74 40
id id B.	74 40
Amortizable 5 p 100 A. 1917	91 50
id id B. 1917	91 50
Exterior 4 p 100 A.	88 00
id id B.	87 50
Obligaciones Norte Prioridad.	77 65
Alicantes 5 por 100 1.ª hipoteca	71 75
Trasatlánticas 4 p 100	00 00
id 6 p 100 1920	132 50
id id 1922	105 25
Andaluces 2.ª serie fijo	69 85
Cées. B. Hip. España 4 p 100	00 00
id id 5 p 100	100 45
id id 6 p 100	111 90
Francos cheque París	27 00
Liras id Roma	36 00
Dollars id New-York	6 8575
Libras id Londres	53 50

MONEDAS DE ORO

Alfonosinos	132 00
Onzas y sus fracciones	132 00
Isabelinas	135 00

COTIZACIONES DE VALORES LOCALES

	Valor nominal	Dinero	Papel
Obl. Ayuntamiento Mahón 6% E 1897	100		
» » » 6% E 1916	100		
» » » 5% E 1921			
» Empto. 100.000 ptas.	100		
» Ayuntamiento Mahón 5% E 1921	100		
» Empto. 45.000 ptas.	100		
» Ayuntamiento Mahón 6% E 1925	100		
» » » 6% E 1927	100		
» libre impuestos	100		
» Acciones La Eléctrica Mahonesa S. A.	100	115	
» Banco de Menorca	5		
» Banco de Ferrerías	10		
» Crédito Mercantil de Menorca	50	74	
» Participaciones C.ª Protectora Sdad. Gral. Alar.	10		

Una verdadera "Enciclopedia Agropecuaria" son los catecismos del agricultor y del ganadero

Escritos por los mejores especialistas españoles, e ilustrados con dibujos en láminas en negro y en color. Publicados actualmente, 150. Precio de cada Catecismo, 50 céntimos. Véndese en esta ciudad, en la Tipografía Mahonesa, calle Nueva.

Folleto interesante

Plumas stilográficas

Gran variedad, de las más conocidas marcas y diversidad de precios. Tipografía Mahonesa. - Calle Nueva

«Los crímenes del carlismo»	15
«El tigre del Maestrazgo»	25
«Los misterios de la inquisición»	15
«Manejo de flores místicas»	15
«Instrucciones para celebrar actos civiles»	30

NUEVA OBRA EN PUBLICACION

EL CIELO Y LA TIERRA

Novísima Geografía Universal Ilustrada

Acaban de quedar terminados los dos primeros tomos siguientes: **EL CIELO** (astronomía) y **EUROPA, I** (geografía). Esta Geografía constituirá el mejor ATLAS por el gran número de MAPAS que contendrá, siendo la única que publica un mapa en colores de cada nación a doble página. El mejor elogio de los dos volúmenes que acaban de quedar publicados, lo constituye el breve resumen de las materias que contienen: «EL CIELO», Novísima Astronomía Ilustrada, original de J. Comas Solá, Director de la Sección Astronómica del Observatorio Fabra, Presidente de la Sociedad Astronómica de España y América. Este tomo impreso en papel couché, consta de 550 páginas con 817 grabados, 28 láminas en colores, planisferios celestes, mapas, etc., ricamente encuadernado con TOMO, 55 PESETAS.

«EUROPA» (vol. 1) Novísima Geografía Universal Ilustrada, el texto de la cual es debido a R. Beltrán y Rózpide, de la Real Academia de la Historia, Secretario General Perpetuo de la Sociedad Geográfica; Miguel Pompidó Llatas, de la Real Sociedad Geográfica y láminas en colores, 56 planos y mapas, 668 grabados, ricamente encuadernado con TOMO 60 PESETAS. La obra constará de los volúmenes siguientes: EL CIELO.—EUROPA, I.—EUROPA, II.—ASIA, OCEANIA, AFRICA.—AMERICA. Véndese en esta ciudad, en la «Tipografía Mahonesa» calle Nueva, donde pueden verse los dos primeros tomos.

Pida siempre, los mejores géneros blancos, marca

El Rey de la Ropa Blanca

La Casa de las Medias

ZAPATERIA

NUEVA, 24

Los mejores calzados a los más bajos precios fabricados y a medida

SECCION DE REMIENDOS

Almacén de Maquinaria

Motores, máquinas y accesorios

para todas las industrias

GUILLERMO J. ORFI. A. - Pintor Calbo 13. - Mahón

Joyería, Platería, Relogería y Óptica

CRISTOBAL UBERCIE

Carlos III, 23. - MAHON

ARTICULOS PARA REGALO

O CASION

2 Camisetas Jumel . . . 2'25 ptas.  
10 metros semi hilo . . . 8'50 »  
1 par medias seda . . . 1'10 »

EL BARATO

POR POCO DINERO

puede usted adquirir espléndidas

Mantelerías, Toallas, Stores, etc.

en la casa

MANOLO CARDONA

MECANOGRAFIA

UNDERWOOD

SISTEMA TRUNIGER

Clase diaria, al mes Ptas. 10'00

Evaristo Cardona Gracia, 103

Medias Seda artificial a 1'40

Opales Color a 1'00 y 1 25 metro

La Casa de las Medias

Tejidos fines . . . a 1'00 peseta metro

Dril Mallorca . . . a 1'25 " "

La Casa de las Medias

L' ABEILLE

COMPANIA DE SEGUROS

ACCIDENTES, VIDA, INCENDIOS

Agente general en Menorca:

RAMON BUSTAMANTE, calle Pi y Margall, 11

Para comprar lo mejor en...

PINTURAS, ESMALTES Y BARNICES

Para decorar habitaciones con los

PAPELES PINTADOS

más modernos y elegantes

"CASA MURILLO"

Pi y Margall, 26 MAHON Teléfono n.º 22

J. SIREROL VALLES

Agente exclusivo para Menorca de la máquina de escribir

UNDERWOOD

y mecánico de la misma

MAHON, 19

MAHON

DOMINGO ESTRADA

Agente exclusivo para la Isla de PHILIPS RADIO

Receptores «Philips» cuatro válvulas, equipados con la serie MARAVILLOSA. Recibe ondas extra cortas, cortas y largas. Desde 10 a 2400 metros. Un solo mando.

Fábrica de toda clase de LICORES, JARABES y HORCHATAS de

Sucesor de Manuel Beltrán Pujol

MAHON

Calidades nmejorables. Precios limitados

Fabricante del verdadero y típico licor

Estomacal BELTRAN. Rey de los digestivos

Desconfíen de imitaciones. Exijanlo siempre

CUARTETO AMERICANO

(VIOLIFONO, saxofón, contrabajo y piano)

Se ofrece para conciertos, bailes, verbenas, etc.

Ejecuta con el ritmo verdadero las danzas modernas

GRACIA, 103

RETALES ROPA BLANCA

Baratísimos

La Casa de las Medias

do descarriado en el romeral; tambaleante, pudiendo apenas cortar la corriente del aire que le cegaba, Ambrosio avanzaba en la obscuridad camino de las cenizas de su boyera destrozada...

Fué un rayo que le cegó; se había desviado en su marcha vacilante por la negrura; al fugaz resplandor se vió sobre el acantilado, quiso retroceder y ya no pudo, el vértigo le mareó y poniendo en falso un pie se fué al espacio...

Primero su cuerpo chocó con un saliente de las peñas, luego rebotó como un muñeco ensangrentado, con las piernas rotas; aún volvió a caer sobre la ladera y fué resbalando como un envoltorio de piltrafas sanguinolentas hasta llegar a la mar, que le recogió en el remolino de sus espumas como algo suyo que hacía mucho tiempo reclamaba...

Al sumergirse el cuerpo destrozado del viejo patrón, el disco incendiado del sol naciente brilló en el horizonte anunciando que amainaba la tormenta.

Con magestuosa serenidad, tras la tormenta, el día lució sus galas estivales; brillaba el verde resplandeciente de los pinares y relucía el oscuro bronceado de las encinas. En las plantas y las flores perlaban todavía las gotas no disueltas como diamantes temblorosos. En los caminos y los senderos la tierra roja semejava barro amasado en sangre; las torrenteras, rebosantes los cauces con

el sobrante de la borrasca, llevaban hacia la mar tierras, hojas y aguas en sucio revoltijo.

Por la húmeda calzada del camino de San Juan un hombre maniatado, en medio de una pareja de guardias civiles, descendía cabizbajo, triste y sombrío; mas apenas habían divisado las adelantas del riachuelo que habían de cruzar, irguió la cabeza y un destello de alegría asomó a sus ojos.

Vicentico estaba con las ovejas en el llano, se había aprendido la copla del Vaquero y la entonaba con su alegre voz de zagalejo:

El que quiera a mi zagala  
que me la venga a quitar  
¡Lleve en el cintio la faca  
con que lo he de rematar!...

Juan oyó al muchacho, pues Juan era el que venía en la triste caravana. Sintió un frío cruel que le atenazaba el corazón, sintió que se le secaba la garganta y que la frente le abrasaba...

Habían llegado ya al riachuelo y quiso de nuevo volver a ver el lugar donde por vez primera contempló a Rusella. Solicitó permiso para beber y habiéndoselo concedido se inclinó sobre la corriente...

Se incorporó con un salto de fiera, sus ojos inyectados en sangre decían asombro y dolor. Quedó un momento petrificado, inmóvil y anonadado, luego levantó sus muñecas maniatadas hacia el cielo y exclamó:

—¡Maldición... y por ella... por esa mujer me voy a presidio y he dejado a un hombre muerto sobre la era!...

Con el alejar de sus pasos se fueron apagando los sollozos del desdichado.